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Наукове дослідж ення спрямоване на пошук шляхів розв ’язання проблеми 
індивідуально-диференційованого підходу до навчання студентів-хореографів. 
Розглянуто методи естетично-психологічної регуляції навчально-пізнавальної 
діяльності майбутніх хореографів-виконавців. З ясовано роль навчально-художнього 
матеріалу у  процесі формування професійних навичок хореографів-педагогів та місце 
музичного матеріалу в цьому процесі.
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Збагачення і вдосконалення системи підготовки спеціалістів хореографічного 
проф ілю  у вищ ій  ш колі завж ди розглядалися  з точки зору застосуван н я  нових, 
ін тен си вн и х  м етодів  навчання, ви кри ття  н еви кори стан и х  ресурсів  уже наявних  
традиційних методик, а також поповнення навчальних курсів шляхом упровадження 
найновіш их досягнень науки, що є особливо актуальним сьогодні.

З м ін и , щ о нам ітилися  остан н ім и  рокам и у структурі осв іти , визначаю ться 
соц іал ьн ою  п отреб ою  у збереж енні й розвитку н ац іон ал ьн о ї культури взагалі й 
національної хореографії зокрема. Ц ентральною  фігурою у становленні даного процесу 
м ає стати  особ а  п ед агога-хореограф а -  духовно багата, творчо активна, ц іл існа  
особистість.

Н а пош ук ш ляхів удосконалення виріш ення даної проблеми спрямоване наше 
дослідження.

Н авчання й виховання майбутнього хореографа ш ирокого проф ілю  покладено в 
основу розроб лен о ї нам и м етодики індивідуально-диф еренц ійованого  підходу до 
студентів-хореографів у процесі як  групових, так і індивідуальних занять.

С ам а проблема індивідуально-диференційованого підходу не є новою. Вона досить 
ш ироко висвітлена в ряді роб іт і наукових дослідж ень С .Г .А наньєва, В .І.Гладких, 
К .Ю .Василенка, Т.А.Ткаченко, І.М .А нтоновоїта ін. Щ о ж до навчання студентів вищих 
м истецьких закладів, то тут багато питань досі залиш аю ться нерозкритим и. Такі 
проблеми, як вибір методів, прийомів та  способів навчально-виховної роботи залежно 
від індивідуально-типологічних якостей студентів, їх інтересів і нахилів, досі залишаються 
невисвітленими. Це диктує необхідність пош уку нових ш ляхів і форм індивідуальної 
роботи зі студентами.

Один із шляхів розв’язання індивідуально-диференційованого підходу до студентів- 
хореограф ів вбачається у м ож ливості регуляції їх  ем оційно-психологічних станів. 
Хореографічне виконавство як вид художньо-творчої діяльності тісно пов’язане з розкриттям 
і донесенням до глядача емоційно-смислового змісту хореографічного твору. Проте, як 
наголошує видатна балерина й педагог А.Ваганова [1, с.127], основною перешкодою у 
розкритті емоційно-художнього, образотворчого боку виконуваного хореографічного твору 
є психологічна скутість. Тому розвиток емоційності при формуванні хореографічних навичок 
майбутнього танцівника є одним з основних завдань педагогів у вузі.

М етодика індивідуально-диференційованого підходу переслідує дві мети. Загальна-  
р о зш и р ен н я  ем оц ій н о-образн о ї, худож ньо-виховної сф ери  д іял ьн о ст і студентів-
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хореографів. Конкретна -  оволодіння навичками та прийомами емоційно-психічної 
регул яц ії, як і сп ри яю ть  п о зи ти вн о м у  е м о ц ій н о -п си х іч н о м у  тонусу  н авч альн о- 
пізнавальної й виконавської д іяльності. В основу методики покладено поділ структури 
розгортання навчальної д іяльності на три основних етапи або так звана "‘потрійна 
проблематизація” (В .М едуш евський [2, с. 112]). Кожному з етапів навчальної діяльності 
відповідаю ть психологічні механізми регуляції емоційних та психічних станів.

Як зазначає Р.Захаров [3, с. 104], на перш ому етапі (аналіз навчального завдання) 
провідним виступає рух емоцій від здивування до цікавості; на другому етапі (синтезу) -  
від цікавості до допитливості; на третьому (аналітико-синтаксичному) -  від допитливості 
до захоплення.

Однак, як  стверджує П .Я кобсон [4, с. 168], перелік похідних ем оцій  набагато 
ширший і може містити як позитивні, так і негативні емоції. Характер механізмів емоційної 
регуляції може зміню ватися відповідно до етапів навчального завдання, але головним 
їх змістом залишається спрямованість на створення сприятливих, позитивних емоційно- 
психічних станів у процесі навчальної діяльності, створення атмосфери творчого пошуку; 
емоційної активності й захопленості.

Ці ж  критерії покладені в основу прийомів емоційно-психічної регуляції навчальної 
діяльності студентів-хореографів. Вибираючи прийоми, необхідно прагнути, щ об вони 
були доступні й разом із тим ефективні у використанні, легко вирівню валися відповідно 
до умов навчального завдання і не потребували особливої підготовки педагога.

На думку Д.Колесова і І.М ягкова [5, с.54], до прийомів емоційно-психічної регуляції 
належать:

1. П рийом “експресивної виразності” , який вклю чає у себе процес емоційного 
спілкування педагога зі студентом, уміння захоплювати, виразність міміки й жестів. Цей 
прийом спрямований на ф ормування і розвиток м іж особистісних стосунків.

2. П р и й о м  “х у д о ж н ьо го  вп л и в у ” с т а в и т ь  за  м ету  с тв о р е н н я  атм о с ф е р и  
зацікавленості й бажання оволодіти хореографічним матеріалом.

3. “Ж иве” виконання, суть якого полягає у безпосередньому показі педагогом 
хореограф ічного па, етю да, твору, що вивчається. П ри цьому виконання має бути 
високопрофесійним.

4. Прийом асоціативних зв ’язків передбачає яскраву, образну асоціацію  з якимось 
явищ ем, літературним твором, образом живопису, а інколи з ж иттєвими ситуаціями.

5. Прийом переключення уваги. Цей прийом спрямований на створення атмосфери 
емоційної розрядки. Тимчасове переключення уваги студента на завдання не основні, 
супровідні, але такі, що м аю ть безпосереднє віднош ення до виріш ення основного 
навчального завдання. Він сприяє зниженню рівня емоційно-психологічного напруження.

6. Прийом “моделю вання сценічних ситуацій” найчастіш е використовується у 
роботі зі студ ен там и -хореограф ам и  для ств о р ен н я  яскравого  сц ен ічн ого  образу 
виконуваного хореографічного твору.

7. П рийом  психічного трен інгу  передбачає м ож ливість застосування методів 
навію вання і самонавію вання для регуляції емоційно-психологічних станів студентів.

В аж ливу роль в естети чн о-п си хологічн ій  регуляц ії п ізн авальн о ї д іяльності 
студентів-хореограф ів -  м айбутніх керівників хореограф ічних колективів відіграє 
навчально-художній хореографічний матеріал.

У хореографічній підготовці виховання і розвиток через вимоги музики є головними 
у методиці роботи кожного педагога, а їх носієм  -  ц ілеспрям ована система навчального 
матеріалу, специф іка якого зумовлена завданнями курсу.
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Я к стверджує С .А рхангельський [6, с.173], виходячи з принципу доступності, в 
навчальний матеріал для розгляду навчального предмета завжди вклю чається якась його 
визначена частина в певних зм істовних меж ах відповідно до мети й завдань навчання, 
коли навчальний м атеріал в одних випадках обмеж ується і спрощ ується, а  в інш их -  
ускладню ється в залеж ності від необхідності. На кожному етапі вводяться нові завдання, 
при цьому закріплю ється пройдений матеріал, оскільки вже вивчене вклю чається у нові, 
більш  складні завдання.

Під час хореографічної підготовки “пізнавальний інтерес зумовлюється логічною  
структурою змісту знань і закономірностями засвоєння учбового матеріалу” (Сохор А.М. 
[7, с. 102]). Твердження про те, що характер навчальної діяльності студентів визначається, 
з одного боку особливостям и мислення, а з інш ого, -  якістю  матеріалу, що вивчається, 
сп равед ли ве для будь-якого учбового  п ред м ета  й у том у числі д ля  ф орм ування 
хореографічних навичок студентів.

Н авчально-художній матеріал, який леж ить в основі хореографічної підготовки в 
м истецьких вузах, м ає на меті:

-  сприяти глибш ому сприйняттю  музики, розвивати музичні здібності, відчуття 
ритму;

-  розвивати й удосконалювати на основі сприйняття музики якість і культуру руху, 
досягаю чи його ритм ічності, свободи, пластичності, легкості;

-  оволодіти основами хореографії при вивченні класичного, народно-сценічного, 
українського, історико-побутового танців;

-  розвивати художньо-творчі здібності, ініціативу, сам остійність при складанні 
варіантів екзерсису, танцю вальних етюдів, хореографічних композицій;

-  вивчати ф ольклорний хореограф ічний матеріал, зберігати його традиційну 
культуру, прилучати до національних традицій;

-  оволодіти  навичкам и  розбору  н арод н о-сц ен ічн и х , українських , історико- 
побутових танців, уміти аналізувати хореографічну літературу.

П ідібраний відповідно до мети й завдання учбовий матеріал дозволяє формувати 
хореографічні й педагогічні навички в комплексі, але при цьому необхідно враховувати, 
щ о кер івн и ц тв о  п р о ц есо м  н авч ан н я  зд ій сн ю ється  б агатьм а  сп о с о б а м и , й н ай 
важ ливіш ий  з них -  визначення посл ідовності введення тих чи інш их розд іл ів  і 
конкретний зв ’язок м іж  цим и розділами (Сохор [7, с.96]). Закони приєм ливості знань і 
послідовності сприйняття у вузі є основою  оцінки рівн ів наукового розвитку студентів і 
конкретніш е вираж ає послідовність переходу до накопичення знань.

П роцес ф орм ування хореограф ічних  навичок  є багатор івневою  систем ою  з 
обов’язковою  опорою  на нижні рівні знань, умінь і навичок, оскільки якщ о цього немає, 
мож е виникнути таке явищ е, як формальне навчання, яке дає знання без розуміння.

П рограм овий матеріал предметів класичний, народний, український, історико- 
побутовий, танці органічно поєднує в собі структурні елементи:

1) м узично-ритм ічні вправи;
2) тренувальні вправи;
3) хореографічний художній репертуар;
4) самостійні творчі постановки.
М узично-ритм ічні вправи, які є азбукою м узичного руху, сприяю ть розвитку 

музичності як студентів, так і учасників хореографічних колективів, де майбутні педагоги- 
хореограф и, починаю чи з молодш их курсів, проходять ознайомлюючу, педагогічну й 
виробничу практику. Проте, як  свідчать наш і спостереж ення, студенти не зовсім  готові
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до своєї м айбутньої професії. Тому вваж аємо за необхідне паралельно з формуванням 
хореограф ічн о ї устан овки  розш и ри ти  курс "М етодика роботи  з хореограф ічн и м
Т ' / Л П Л Т ^ Г Т | Г І / Ч »лилс. rv і ііоиш  .

У наукових працях багатьох дослідників узагальнено передовий досвід, який 
дозволяє окреслити ряд  концептуальних положень для формування зм істу й розвитку 
художньої освіти на основі національної культури, народної творчості, які передбачають 
засвоєння духовних і м атеріальних ц інностей , створених народом  і обумовлених 
етнічною  самосвідомістю , національними й регіональним и традиціями.

Виходячи з цього музичний і хореографічний матеріал необхідно підбирати з 
врахуванням культурного надбання суспільства, народу, нації, яке грунтується на звичаях, 
обрядах, традиціях, ознайомлення з якими починається від народж ення і які повинні 
стати о б ’єктами для формування духовної культури й виконувати особливо важливу 
місію -  передавати накопичені духовні цінності підростаючому поколінню; формування 
особистості, яка здатна зберігати й розвивати колективні цінності народу.

О скільки  основним  видом лю дської д іяльн ості, в якій в ум овних  ситуаціях 
відображ аю ться, засвою ю ться і вдосконалю ю ться специфічні для лю дської культури 
форми і способи буття, є гра як одна з основних сф ер естетичного виховання, в якій  
індивід передає досвід  ж иттєдіяльності старш их поколінь і яка тісно п о в’язана як  із 
дитячою, так і дорослою  творчістю, щ о грунтується на фольклорній дії, зв ’язок між якою 
і грою  поясню ється їх  загальними витоками -  первісним способом ж иття, ритуалами, 
магією  і т. д., вваж аємо за необхідне розвиток музично-ритм ічних і хореографічних 
навичок майбутніх педагогів-хореограф ів здійсню вати в перш у чергу на матеріалі 
народних музичних ігор, пісень, хороводів, веснянок, структурна побудова яких однакова 
для виконавців різного віку і є проекцією  на майбутню  педагогічну діяльність.

М узично-ігровий і хореографічний матеріал умовно можна розділити на:
1) хороводні ігри (гагілки, русальські ігри, купальські ігри, сімейно-обрядові пісні, 

й т. д.);
2) пісенно-ігрові розваги (колові веснянки, ключові танці, веснянки-заклички, 

гуканки й ін.);
3) народно-ігрові пісенні зм агання (коломийки, частівки, п існ і з пританцьо

вуванням), яким властивий чіткий музично-руховий ритм, ритмізована декламація, спів 
на одному звуці, біхорди, трихорди, дитоніка, тритоніка й оволодіння яким и забезпечує 
належ ний рівень музично-ритмічного і хореографічного розвитку.

Основою формування хореографічних навичок і їх  удосконалення є цілеспрямовані 
тренувальні вправи (народно-сценічний і класичний екзерсис). Застосування зміш аного 
екзерсису не дає таких високих результатів, як його чергування. Конкретне застосування 
екзерсису залеж ить від мети занять -  якщ о робота над народним  танцем  вим агає 
народно-сценічного екзерсису, то класичний і історико-побутовий танц і -  класичного, 
сучасні бальні танці -  своєрідного бального, спортивного.

Довготривале застосування класичного екзерсису в колективах народного танцю  
без його чергування з народно-сценічним  екзерсисом  негативно відображ ається на 
манері виконання. Так, пози класичного екзерсису екарте -  вперед -  назад, тан ліє пар 
тер, ефассе вперед -  назад та інші виробляю ть плавність у рухах рук, ніг, корпуса, але 
при виконанні народних танців це дає негативні результати, оскільки губляться м анера 
й характер виконання, рухи повинні бути різкими і стрімкими. Це у значній мірі стосується 
ф ольклорних танців. У свою  чергу елем енти народно-сценічного екзерсису негативно 
впливаю ть на характер і манеру виконання класичного танцю.

1 8 0



СтаськоБ. Естетично-психічна регуляція навчально-пізнавальної діяльності хореографа-вимонавцятахореографа-педагога

Педагогічні умови вибору й застосування тренувальних вправ такі:
1. Я сна мета і двосторонній  контроль за  їх  виконанням.
2. Усвідомленість їх необхідності і свідоме виконання.
3. Поступовість і послідовність із зростаючою складністю і запровадженням нових 

елементів.
Як стверджує Л .Бондаренко [8, с. 112], в різновікових хореографічних колективах 

заняття необхідно розпочинати з розм инки спортивного характеру -  танцю вальні 
марш ування, біги, галоп для розігріву м ’язів ніг, рук, корпусу. Знайомство з елементами 
екзерсису (позиції ніг, рук, голови, корпуса) необхідно здійснювати при вивченні простих 
танцю вальних рухів, виконання яких детально описане провідним и хореографами 
В .Верховинцем, К .Василенком, А .Гуменюком та ін. 1 тільки після того, як учасники 
колективу отримаю ть елементарну хореографічну підготовку, навчання набере певного 
змісту, стане усвідомленим, гуртківці ближче пізнають один одного, сформуються задатки 
колективізму, налагодяться м іж особистісні відносини, робота над народно-сценічним і 
класичним  екзерсисам и як основою  хореограф ічної грамоти стає необхідною  для 
розвитку виконавської техніки, координації рухів, їх  пластичності.

П орядок вправ в екзерсисі чітко визначений і сф орм ований за принципом  їх 
чергування, розвитку і тренування різних груп м ’язів. Екзерсис готує до ф ормування 
хореографічних навичок. Зловж ивання екзерсисом у перші м ісяці роботи (збільш ення 
навантаж ення, тривалості виконання) дає негативні наслідки -  пропадає баж ання 
працю вати, з ’являється апатія, тренувальні вправи виконую ться бездумно, механічно. 
Ц ього принципу побудови занять необхідно дотримуватися у вузі у зв ’язку з тим , що 
склад навчальної групи неоднорідний за початковою  хореографічною  підготовкою , 
ем оційним  сприйняттям  музики і відгуком на неї.

Згідно із З .С лав’юнасом, творча діяльність у навчанні хореограф ії опирається на 
традиц ії ж ивого народного танцю  як старовинного, так і сучасного, які доступні всім 
поколінням, і саме він  повинен стати основою  хореографічної підготовки майбутнього 
педагога-хореографа.

Щ о стосується класичного танцю , то гуртки цього напрямку повинні о б ’єднувати 
особливо обдарованих і керівництво ними має здійсню ватися високо-проф есійними 
балетмейстерами (педагогами-хореографами), які проходять спеціалізацію  у цій сфері. 
Заняття з класичного танцю  необхідно розпочинати, коли ф ормування хореографічної 
установки проходить паралельно з формуванням організму, оскільки вже сформований 
організм  тільки в рідких випадках піддається класичній хореографічній підготовці.

Вивчаючи історію  становлення класичного танцю , М .Габович [9, с.34] указує на 
його витоки -  народний танець, пізнавальні, ідейно-виховні значення якого важко 
переоцінити.

Ж .Ж .Н овер [10, с.24] вбачав у характерном у танці образн ість , ем оц ійн ість, 
насиченість і вважав, що вдихнути життя у канонічно застигле мистецтво балету може 
тільки  народне мистецтво.

О скільки народний танець сприяє розвитку навичок, п о в ’язаних з яскравістю  
з в у к ів , к о н т р а с т н іс т ю  т е м п ів , х а р а к т е р н и м и  р и т м а м и , в а ж л и в и м  е т а п о м  є 
прослуховування м узики , п ід  яку виконується танець. Це допом агає зрозум іти  його 
зміст, образи , характер і м анеру виконання. С ам е тому розучування народних танців 
необхідно розпочинати з хороводів як  синтетичного  виду народно ї творчості, в яких 
орган ічно  поєдную ться поезія, музика, хореограф ія і які ум овно м ож на поділити на 
тр и  групи :
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1) ті, щ о відображ аю ть трудові процеси;
2) ті, що передаю ть сімейно-побутові відносини;
3) ті, щ о розкриваю ть патріотичні почуття, лю бов до ріднш природи.
М елодії хороводів глибоко зм істовні й емоційно виразні, їх  виконання м істить у

собі елементи ігрового й імпровізаційного характеру. Саме тому виконання хороводів 
доступне як дорослим, так і підліткам , і дітям.

Розвиток творчого потенціалу майбутніх педагогів-хореографів, прищ еплення їм  
навичок самостійної роботи зі створення хореографічних композицій, сю жетних танців, 
тан ц ю вальн и х  етю дів, п ідбору д о  ни х  м узичного  матеріалу, ін сц ен ізац ія  п ісен ь  
безпосередньо є проф есійною  орієнтацією  на майбутню  педагогічну діяльність.

О сновою  етю дів можуть служ ити музичні твори, пісня, сюжет, узятий з ж иття 
(підготовка до екзаменів, перша лекція, перша зустріч). Оскільки студенти-хореографи, 
починаю чи з перш ого курсу, перебуваю ть на ознайом лю ю чій практиц і у ш колах, 
хореографічних колективах, їм м ож на запропонувати поспостерігати як  за дітьми, так  і 
за дорослим и й у подальш ому відобразити в етю дах, хореографічних сценках побачені 
життєві епізоди. П ізніш е необхідно поступово переходити до постановки  сю ж етних 
танців, хореографічних композицій, у  яких органічно поєднуються композиція, зав’язка, 
розвиток дії, кульмінація, розв’язка як складові танцю вальних номерів.

Музичний матеріал, відповідно підібраний до тренувальних вправ, хореографічних 
постановок , вибудовується за п ринципом  ускладн ен н я м узичної об разн ості, яка 
відповідала б безперервно зростаю чому емоційному розвитку, відображ ала ж иттєві 
враж ення, допомагала правильно сприймати і глибш е переживати оточуючу дійсність.

Аналіз наукової літератури з даної проблеми свідчить про те, щ о формування 
хореографічних умінь і навичок майбу гніх хореографів-виконавці в та хореоірафів-педагогів 
необхідно вибудовувати як процес, спрямований на становлення особистості спеціаліста 
в цілому при її активності як суб ’ єкта виховання і при безпосередній участі педагога у вузі.
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The research is directed towards the search fo r  ways o f  solving the problem o f  an 
individual and differentiated approach to teaching student choreographers. There were 
considered the methods o f  aesthetic and mental regulation o f  educational and cognitive 
activity o f  prospective performer choreographers. The author determined the role o f  
educational and artistic material in the process o f  formation o f  professional skills o f  teacher 
choreographers as well as the place o f  music material in this process.
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